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АНОТАЦІЯ  

 

Програма фахового вступного іспиту до аспірантури за спеціальністю  С2 Політологія 

розроблена з позиції, що вступники до аспірантури з цієї спеціальності повинні мати знання  

та добре орієнтуватися у проблемах політичної теорії, історії політичної думки, методології 

політичної науки, політичних інститутів, процесів, культури та ідеології, а також 

міжнародних відносин і зовнішньої політики держави. 

 

Програма призначена для абітурієнтів, що мають намір вступити в аспірантуру за 

спеціальністю С2 Політологія.  

 

 

Складовою Фахового іспиту зі спеціальності є науковий реферат (від 3 до 5 стор.) з 

тематики майбутнього наукового дослідження. 
 

 

Науковий реферат оцінює предметна комісія в день іспиту. 

 

Структура оцінки Фахового іспиту із спеціальності: 

Фаховий вступний іспит із спеціальності проводиться в письмовій формі та 

складається з 4-х- питань (оцінка за кожне питання максимум 40 балів) і оцінки максимум 

40 балів за науковий реферат 
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Критерії оцінювання відповідей на фаховому вступному іспиті з політології 

 

Відповідно до вимог МОН фаховий вступний іспит з політології складатиметься з 

чотирьох (4) питань, відповідь на кожне з яких оцінюватиметься максимально на 40 балів.  

Для розуміння критеріїв оцінювання відповідей вступника в аспірантуру розроблені такі 

критерії: 

1. Відповідь на 31-40 балів  

Відповідь на питання повністю розкриває тему, визначені ключові поняття та категорії, 

розкриті всі аспекти питання іспиту. Поняття та категорії використані коректно, наведені 

факти точні, твердження науково обґрунтовані. Використані наукові концепції, теорії або 

підходи, а також приклади з політичної практики. Відповідь містить посилання на 

авторитетні джерела та думки вчених, що підтверджують основні тези відповіді. Відповідь 

демонструє також розуміння здобувачем міждисциплінарних зв'язків, вміння аналізувати, 

критично застосовувати релевантні підходи до аналізу проблеми. 

Відповідь є структурованою, послідовною, логічно та аргументовано розкриває матеріал 

питання. Відповідь на питання написана чітко, зрозуміло, з дотриманням стилістичних норм, 

без граматичних помилок. 

 Загалом  відповідь є глибоким аналізом проблеми, порівнянням різних підходів до її 

вирішення, містить узагальнення та самостійні висновки, демонструє критичність мислення 

здобувача. 

2. Відповідь на 21-30 балів 

Відповідь на питання достатньо повна, але деякі деталі або аспекти відсутні або неточні, 

зокрема наукові концепції, теорії та підходи. Приклади з політичної практики використані 

частково, не повністю відповідають контексту питання і недостатньо аргументують основні 

тези відповіді. У відповіді здобувача частково продемонстровані міждисциплінарні зв'язки з 

проблеми, що є змістом питання іспиту. Відповідь частково аргументована посиланням на 

авторитетні джерела та думки вчених. Відповідь містить незначні помилки або неточності у 

використанні понять, термінів чи фактів, їхній поверхневий аналіз,  характеризується 

недостатньою критичністю їхнього застосування.  

Відповідь загалом є структурованою, розкриває основні аспекти питання, демонструє 

здатність здобувача використовувати методології та наукові методи, але може містити 

незначні логічні та термінологічні помилки. Збережено академічний стиль, але допущено 

декілька мовних помилок.  

3. Відповідь на 11-20 балів 

Відповідь здобувача на питання розкрита частково, багато важливих аспектів проблеми 

не відображені.  Допущені суттєві помилки в термінології або (і) фактах. Обмежена 

теоретична аргументація, хоча присутні посилання на фахові джерела, брак прикладів, 

непереконливе обґрунтування, або вони не відповідають контексту питання. Відсутність 

критичного аналізу, обмеженість критичного мислення. Логіка відповіді порушена, важко 

прослідкувати аргументацію та міждисциплінарний зв’язок питання іспиту. Збережено 

академічний стиль. У тексті відповіді є певні логічні недоліки або структурна плутанина, 

грубі мовні помилки. 

4. Відповідь на 0-10 балів 

Відповідь поверхнева, не розкрито більшість ключових аспектів питання, не названо 

основних категорій, науковців, які досліджували проблематику питання, та відсутнє 

розуміння міждисциплінарного зв’язку. Текст загалом не дає відповіді на питання іспиту, 

некоректно використовує термінологію та факти. 

 Відповідь неструктурована, хаотична, відсутня логіка викладу, аргументація, висновки 

загальні або абстрактні. Текст відповіді містить велику кількість стилістичних помилок, 

неохайно оформлений, що ускладнює оцінювання відповіді на питання іспиту.  
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Критерії оцінювання наукового реферату з тематики майбутнього  

наукового дослідження 

 

Науковий реферат  з тематики майбутнього наукового дослідження є складовою 

фахового вступного іспиту з політології . Обсяг реферату –  від 3 до 5 стор. 

  

Тематики майбутнього наукового дослідження зазначені у програмі фахового 

вступного випробування. 

 

Структура наукового реферату: 

а) постановка проблеми; 

б) актуальність майбутнього дослідження; 

в) аналіз останніх досліджень і публікацій; 

г) викладення основного матеріалу; 

д) висновки; 

е) література. 

 

Реферат є стислим викладом ідей майбутнього наукового дослідження і має 

продемонструвати навички дослідницької діяльності здобувача, здатність до критичного 

осмислення ідей, теорій, напрямів дослідження в політичній науці. 

 31-40 балів: 

Чітке формулювання дослідницької проблеми, наукове обґрунтування її актуальності, 

розуміння предмету дослідження, використання релевантних і сучасних наукових теорій і 

підходів для вирішення сформульованих завдань. Стислий, але інформативний і критичний 

аналіз останніх досліджень публікацій з проблематики реферату. Володіння категоріальним 

апаратом, коректне використання основних понять. Розуміння міждисциплінарних зв’язків 

обраної тематики дослідження. 

Критичний аналіз дослідницької проблеми, основних підходів до її вирішення, 

виявлення дискусійних аспектів та інтерпретацій. Авторське бачення розв’язання 

дослідницької проблеми. Сформульована мета реферату повністю реалізована. Висновки 

аргументовані та теоретично обґрунтовані. 

Повна відповідність структури реферату вимогам, структурований та логічний виклад 

матеріалу. Академічний стиль викладу, стилістично і граматично коректний. Відсутність 

тавтологій та загальних формулювань. Оформлення списку літератури та джерел відповідно 

до академічних стандартів. Відсутність запозичень та плагіату. 

 21-30 балів: 

Чітке формулювання дослідницької проблеми та розуміння предмету дослідження, 

однак поверхневе наукове обґрунтування актуальності теми, використання релевантних і 

сучасних наукових теорій і підходів для вирішення сформульованих завдань. 

Інформативний, але некритичний аналіз досліджень і публікацій з проблематики реферату. 

Володіння категоріальним апаратом, не завжди коректне використання основних понять. 

Часткове розуміння міждисциплінарних зв’язків обраної тематики дослідження. 

Достатньо повний аналіз дослідницької проблеми, основних підходів до її вирішення, 

але без виявлення дискусійних, проблемних аспектів та інтерпретацій. Нечітке авторське 

бачення розв’язання дослідницької проблеми. Висновки переважно аргументовані та 

теоретично обґрунтовані.  

Відповідність структури реферату вимогам, структурований та логічний виклад 

матеріалу. Переважання академічного стилю викладу, текст стилістично і граматично 

коректний. Відсутність тавтологій та загальних формулювань. Оформлення списку 

літератури та джерел відповідно до академічних стандартів. Відсутність запозичень та 

плагіату. 
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                 11-20 балів: 

Формулювання дослідницької проблеми загальне, наукове обґрунтування її 

актуальності неповне, чітке розуміння предмету дослідження здобувачем викликає сумніви. 

Використані наукові теорії і підходи для вирішення сформульованих завдань сучасні, але не 

повністю релевантні предмету. Компілятивний та некритичний аналіз останніх досліджень та 

публікацій з проблематики реферату. Некоректне використання основних категорій і понять. 

Недостатнє розуміння міждисциплінарних зв’язків обраної тематики дослідження. 

Некритичний аналіз дослідницької проблеми та основних підходів до її вирішення. 

Відсутність авторського бачення розв’язання дослідницької проблеми. Сформульована мета 

реферату реалізована неповно. Висновки слабо аргументовані та теоретично необґрунтовані. 

Відповідність структури реферату вимогам, порушення логіки виклад матеріалу. 

Академічний стиль викладу поєднується з публіцистичним, стилістично і граматично 

коректний. Наявність тавтологій та загальних формулювань. Незначні помилки в оформленні 

списку літератури та джерел відповідно до академічних стандартів. Відсутність запозичень 

та плагіату. 

 

                  0-10 балів: 

Формулювання дослідницької проблеми некоректне, дослідницькі завдання 

неартикульовані, наукове обґрунтування її актуальності відсутнє, використання 

нерелевантних чи (і) застарілих наукових теорій і підходів для вирішення сформульованих 

завдань. Некоректне використання основних понять і категорій. Неповний і некритичний 

аналіз останніх досліджень з проблематики. Нерозуміння міждисциплінарних зв’язків 

обраної тематики.  

Малоінформативне та переважно компілятивне розкриття дослідницької проблеми, 

відсутність авторської позиції у розв’язанні дослідницької проблеми. Висновки не 

аргументовані, абстрактні та неузгоджені з завданнями та предметом дослідження. 

Часткова відповідність структури реферату вимогам, хаотична логіка викладу 

матеріалу. Перевага публіцистичного стилю над академічним, наявність стилістичних і 

граматичних погрішностей та помилок. Загальні формулювання та тавтології. 

Невідповідність оформлення списку літератури і джерел академічним вимогам. Присутність 

запозичень без посилання на авторство. 

 

 

 

  



 7 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

  

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ПОЛІТИЧНОЇ НАУКИ 
 

 

Тема 1.  Політика як суспільне явище. Політологія як навчальна дисципліна 

Політика як суспільне явище. Концепції, види, суб’єкти та функції політики. 

Теоретичні підходи щодо розуміння політики. Співвідношення політики із іншими сферами 

суспільного виробництва. Політологія як наука та навчальна дисципліна. Об’єкт та предмет 

політології. Політологія та інші науки про суспільство. Предмет та структура політології. 

Функції політології. Виникнення та інституціоналізація політичної науки. Основні галузі, 

категорії, методи і функції політології.  

 

 

Тема 2. Природа політичного 

Матерія політичного – як: соціальність, міжсуб’єктна матриця спілкування, стихія 

обміну діяльністю, людська взаємодія, інтеракція.  

Політична мета. Політичні завдання. Детермінанти політичних процесів. Засоби 

політики. Кооперування в політиці. Ресурси політики. Ефективність політики. Мобільність у 

політиці. Інтенціональність політики. Негомологічність політики. Ентропійність в політиці. 

Інструментальність політики. Продуктивність політики. Модус політичного. Седименти 

політики. 

Політика та етика. Політика як зацікавлене світоуявлення та світодійство. Теоретична 

та практична сфера політики. Політосфера. Політичне життя. Політогенези. Політична 

популяція. Політичні рівні: індивідуальний, груповий, інституційний, регіональний, 

світовий. 

Політична еволюція. Раціональність та ірраціональність в політиці. Політичний 

ризик: аналітика ризику, прогнозування ризику. Політичні рішення. Політичне моделювання. 

Політичне прогнозування. Політичний ринок. Система вимірів політичної дії, політичних 

відносин. Система означень політичних процесів. 

 

 

 

Тема 3. Принципи політичної антропології. 

Особливий статус людини у світі. Феномен людини в історії політичної культури. 

Суть домодернової політичної антропології. Модернова антропологія політики. Специфіка 

людського буття: людина і природа, людина і суспільство, людина і культура, людина і 

трансцендентне. “Особа”, “особистість”, “індивід” та “індивідуальність” в системі 

суспільних відносин. Індивід та почуття солідарності в політиці. Суть поняття “людина 

політична”. Суб”єкт політичної творчості, його можливості і межі, специфіка його дії на 

соціальний та духовний стан суспільства. 

Цінність пріоритети політичної антропології, їх поєднання з функціональними 

особливостями політичного буття людини. Політична антропологія та право. 

Гуманістичні критерії політики та влади, історичні особливості формування та 

осмислення. Антропологічна сутність понять “свобода” та “справедливість”. Проблема 

пошуку нового дискурсу справедливості в концепціях Дж.Ролза, Х.Кельзена, А.Макінтатра, 

О.Гьоффе, Ю.Хабермаса, Н.Лумана. 

Предмет і метод  політичної антропології. Соціологічний, інституціоналістський та 

антропологічний підходи до визначення політичних процесів. Співвідношення понять: 

“людина політична”, “людина економічна”, “людина світу”. 
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Принцип політичної антропології. Принципи рефлексії. Принципи плюралізму. 

Принципи цілісності. Принцип універсалізму як єдності людського роду. Принцип 

субстанціальності. Принцип свободи. Принцип синергетичності. Принцип  когерентності. 

Принцип релятивізму. Принцип версифікації. 

Номотетичний (генералізуючий) та ідіографічний (індивідуалізуючий) методи наук 

про природу та культуру, їх місце в розумінні політичних процесів. Людина перед обличчям 

політичних абсолютів. Людина і сенс її політичного існування. 

 

 

 

Тема 4. Формальний та неформальний принципи у політичному самовизначенні 

людини. 

Суть формального (“законницького”) та неформального (“сповідального”) принципів 

соціальної організації. Співвідношення понять “сповідальність”, “соборність”, 

“юридичність” (правова угода) у політичних стосунках. 

Можливості формального принципу. Соціальний формалізм. Формалізація як 

окреслення сфери невідчужуваної автономії особи. Атрибути формалізації (кодифікації) 

соціально-політичного простору буття: постійність, безумовна попередня довіра, 

предметність людських зв’язків, правовий стан та розвиток контрактних відносин, 

зменшення впливу політики на всі суспільні функції, розподіл існуючої системи влади, 

визначення меж компетентності у діях політичних інституцій, органів управління та 

керівництва, активізація правової свідомості, інтенсифікація комунікативних зв”язкув між 

сферами управління. Проблеми формалізації системи соціально-політичних відносин у 

М.Вебера, М.Крозьє. 

 Межі формальних початків. Історичні умови та способи формалізації суб’єктних 

відносин. Роль етики, права, ідеологія, традиціоналістських норм у формалізації і соціально-

політичної сфери буття. Проблема меж формальних початків в історії політичної думки. 

 Неформальний принцип у політичному самовизначенні людини. Людські ідеали, 

духовність, інтереси, ціннісні орієнтири антропологічного характеру, месіанські почуття, 

лідерство, як основа утвердження неформальних принципів у міжоб’єктних стосунках. 

 Вплив домінації формальних, або ж неформальних принципів у політичному 

самовизначенні людини на розвиток різних типів політичної культури у сучасному світі.  

 

 

Тема 5. Суб’єкти та об’єкти пізнання в політиці. 

Місце гносеології в системі політологічного знання, її предмет та основна  

проблематика. Історичні варіанти політичної гносеології. Структура пізнання політичних 

процесів: суб’єкт, об’єкт, предмет, мета, засоби, результати. Технології політичного 

пізнання. 

Суб’єкти політичного пізнання. Індивід. Соціальні спільноти, групи інститути. 

Суб’єкти політичної діяльності та суб’єкти пізнання політичних процесів. 

Об’єкти політичного пізнання, їх види. Предметно-інституційні об’єкти. Об’єкти 

процесійного характеру. 

Принципи співвідношення суб’єкта та об’єкта у пізнавальному процесі. 

Взаємоперехід та взаємодетермінація суб’єктів та об’єктів політичного пізнання. 

Проблема суб’єкта та об’єкта політичного пізнання в історії становлення політичної 

науки (Арістотель, Августин, Н.Макіавеллі, Т.Гоббс, Дж. Локк, Ж.Ж.Руссо, І.Кант, 

Г.В.Ф.Гегель, К.Маркс, Ф.Ніцше, Е.Фромм,К.Поппер). 

Особливості теоретичного пізнання політичних процесів та його межі. Політичний 

факт, політична ідея, політична концепція, політична гіпотеза, політична теорія. Місце та 

роль інтуїції у політичному пізнанні. Проблема очевидності в політичному пізнанні. 

Догматизм в політиці, скептицизм, релятивізм. Ідея абсурду в сучасній політиці. 
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Інтерпретація політичних процесів – місце та роль ідеології і науки. Політика й істина. 

Хибність політичного пізнання. 

 

Тема 6. Принцип історизму в політиці. 

Внутрішній зв’язок політичних процесів в історії. Принцип історизму в політиці як 

вияв закономірностей розвитку суспільства. Загальні та етапні cуперечності в політиці. 

Незворотність напрямів історичного розвитку та її вияв у розгортанні політичних процесів. 

Історичний процес як породження нової якості в політиці, нової соціальної системи. 

Неперервність прогресування історичного руху, що знаходить свій вияв у переході від 

нижчих форм  соціальної організації до вищої. Суперечливість суспільного руху, його 

розвиток через подолання та відтворення суперечностей. Політична історія – як система, що 

саморозвивається. Місце “людини політичної” в здійсненні історичних процесів. 

Витоки історії та її політичний сенс. Карл Ясперс  про межі історії, основні структури 

історії, єдність історії, вісьовий час в історії як визначальних умов дослідження суспільно-

політичних процесів. Особливість ментального відчуття та переживання історії Західного 

світу та Східного. Схема світової історії та структури внутрішніх суспільно-політичних 

виявів її в окремих історіях держави. 

Історія як органічна єдність політики, економіки та культури за Г.В.Гегелем, 

Ф.Броделем, Л.Февром, Дж.Тойнбі, Х.-Г. Гадамером. Історія – як минуле та майбутнє, суть 

визначення в політиці. 

Історична відповідальність та політика. Суть “використання” принципу історизму в 

політичній діяльності. Історичні паралелі в політиці. Політичні традиції та історія. Проблема 

майбутнього в політиці. 

Зв’язок принципу історизму з принципами  системності, об’єктивності в політиці. 

 

 

Тема 7. Взаємовідносини між політикою та іншими організаційними і 

регулятивними системами суспільства. 

Суть організаційних та регулятивних систем суспільства, їх функції.  

Співвідношення політики та економіки. Історичні особливості розуміння акої 

взаємодетермінації (А. Сміт, К. Маркс, Р. Лассаль, В. Ленін, М. Блок, Л. Февр, М. Вебер, К. 

Поппер, Р. Арон) суть співвідношення елементів у тріадичній системі політика – суспільство 

– економіка. Їх внутрішні суперечності, замкнутість та розімкнутість  циклів 

взаємодетермінації.  

Проблема співвідношення політики та культури. Сила, насилля, гуманізм у системних 

зв’язках цих феноменів. Нормативність у політиці та культурі. Політична культура, 

політичне мистецтво.  

Традиційні тенденції дослідження взаємовідносин між політикою та іншими 

організаційними регулятивними системами суспільства.  

Суть співвідношення політики та науки. Політична наука. Політичні знання. 

Політика та ідеологія. Політика та релігія. Об’єктивовані форми політики та влади. 

Духовні вияви та форми існування політики та влади. Політичні ідеї, теорії, концепції, 

проекти. Політичний  довід. Мовна політична свідомість, політична мова. Її семантика та 

синтаксис. Ораторське мистецтво, політична риторика та демагогія. Політична символіка.  

Матеріалізована система примусу. Інститути, органи, апарати, установи, кафедри, 

політики та влади. Засоби фізичного примусу, технічні засоби інформації, контролю.  

 

Тема 8. Теорія міжнародних відносин: предмет, об’єкт, методи дослідження 

 

Міжнародні відносини як предмет теорії міжнародних відносин. Основні поняття та 

категорії наук про міжнародні відносини. Поняття “міжнародні відносини”. Співвідношення 

понять “міжнародні відносини”, “міжнародна політика”, “світова політика”. Специфіка 
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міжнародних відносин, їхня генеза. Чинники формування міжнародних відносин. Ознаки 

міжнародних відносин і міжнародного середовища; анархія та асиметрія як основна ознака 

міжнародного середовища. Форми міжнародних відносин. Поняття і ознаки суб’єктності в 

міжнародних відносинах. Типологія суб’єктів міжнародних відносин. Інтерес як атрибут 

суб’єкта міжнародних відносин. Типологія інтересів в міжнародних відносинах, їхня 

ієрархія. Взаємозв’язок між потребами, інтересами та цілями в міжнародних відносинах. 

Сила як невід’ємний атрибут суб’єкта міжнародних відносин.  Поняття та природа сили в 

міжнародному середовищі. Сила як засіб регулювання відносин в міжнародній системі через 

формування та підтримання балансу сил. Системність міжнародних відносин. Динаміка 

функціонування міжнародних систем і чинники її стабільності. Міжнародний порядок. 

Місце теорії міжнародних відносин в системі наук про міжнародні відносини, 

методологічний статус дисципліни. Співвідношення предметних сфер політичної науки та 

наук про міжнародні відносини. Особливості формування методології, методів та технік 

дослідження міжнародних відносин. Рівні аналізу міжнародних відносин (К. Волтц, Дж. 

Розенау).  

Становлення і розвиток сучасних теорій міжнародних відносин. Теоретичні принципи 

політичного ідеалізму/неолібералізму, політичного реалізму/неореалізму, неомарксизму та 

соціального конструктивізму. Парадигмальність і методологічний плюралізм теорій 

міжнародних відносин. Дискусії («великі дебати») між представниками різних наукових 

шкіл та течій в теорії міжнародних відносин як чинник її розвитку. Функції теорії 

міжнародних відносин. 

 

 

Тема 9. Політична думка Стародавнього Єгипту та Вавилону. 

Поява перших східних держав як підґрунтя появи перших політичних теорій, вчень. 

Загальні особливості політичного устрою східних деспотій. Історичні та соціально-політичні 

передумови зародження політичної думки в Єгипті та Вавилоні. Джерела вивчення 

політичних поглядів в Стародавньому Єгипті: «Повчання Птаххетепа», «Речення Іпувера», 

«Послання гераклеопольського царя своєму синові». Засади керівництва в «Повчанні 

Гераклеопольського царя своєму синові». Знання, доброта, мудрість і справедливість як 

необхідні умови для реалізації влади правителя.  

Політичне об'єднання міст-держав у районі Дворіччя. Виникнення Вавилонського 

царства. «Реформи Урукагіни». Програма дій та заходів зміцнення держави рабовласників. 

Ідеологічне обґрунтування зміцнення влади рабовласників. Урукагіна про три основні 

напрями зміцнення влади панівної верстви.  

Закони Вавилонського царя Хаммурапі. Про божественне походження законів. 

Співвідношення між світською владою царя і владою богів. Неприпустимість опору владі.  

“Документ про невинного страждальця”. Фаталізм в політико-правовій думці 

Вавилонії.  

 

 

Тема 10. Політичні вчення Стародавньої Індії та Стародавнього Китаю. 

Основні суспільно-політичні течії Стародавньої Індії. Джерела політичної думки 

Стародавньої Індії - Веди, Брахмани, Упанішади, Книга Ману, Махабхарата, Рамаяна. 

Брахманізм про поділ суспільства на соціальні групи. Суть та принципи кастової організації 

стародавнього суспільства Індії. Утвердження панівного становища родової знаті - основна 

ідея політичного вчення брахманізму. «Книга Ману» про перевтілення душ у живій природі. 

Вчення про дхарму – культові, суспільні та сімейні обов’язки, які встановлені богами для 

кожної варни. Держава як засіб забезпечення кастових вимог. Наука управління державою як 

вчення про кару, примус як основний метод здійснення влади. Вчення про «семичленне 

царство». Зміст політичного ідеалу брахманізму. Трактат «Артхашастра» («Настанова про 
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користь») як енциклопедія політичного мистецтва, як програма взаємних поступок з боку 

світської влади та жерців.  

Буддизм та його ідея звільнення людини від страждань, що походять від світських 

бажань. «Тіпітака» - кодекс буддійського канону. Вчення про нірвану (стан абсолютної 

досконалості) та умови його досягнення. Зрівняння прав каст в рамках релігійної сфери - 

основні соціальні вимоги буддизму. Поєднання в історії індійського суспільно-політичного 

мислення брахманізму, буддизму та ряду інших вірувань в індуїзм.  

Загальна характеристика основних політико-правових напрямів Стародавнього 

Китаю. 

Політичний зміст даосизму (вчення Лао-цзи). Лао-цзи проти управління на основі 

«правил поведінки» і «управління на основі закону». Теорія «бездіяльнісного управління». 

Залежність ефективності влади від розмірів держави. Вчення про «дао» як протест супроти 

існуючих суспільно-політичних відносин. Реакційний утопізм та містицизм даосизму. 

Вчення Конфуція та його характеристика. Реформізм політичних поглядів вчителя 

Куна. Етико-політичні ідеї Конфуція як підґрунтя для теорії управління з допомогою 

доброчесності. Теорія «виправлення імен» як основа впорядкування соціальних відносин 

суспільства,захисту родо-ієрархічної системи. Застосування доброчинності покарань 

(правила поведінки і закону) – головне положення теорії «школи службовців». Подвійність 

змісту вчення Конфуція (консерватизм та реакційність в політиці і раціональні погляди на 

культуру).  

Вчитель Мо та його вчення, що відбиває ідеї прошарку дрібних власників. Концепція 

«взаємної любові» як основа для забезпечення успіху правителя. Погляди Мо на родові 

стосунки і родову ієрархічну систему. Принцип «пошани мудрих» як противага системі 

«упорядкування посад і винагород». Абсолютизм як основа єдності держави. Наближення 

ідей Мо-цзи до ідеї централізованої влади, як результат переростання патріархальної общини 

в територіальну. Половинчастість реформ моїстів, схильність до конформізму.  

Легісти як представники інтересів майнової і служилої знаті. Вчення легістів про 

техніку відправлення влади (школа Шан Ян). Питання економічного забезпечення політики. 

Принцип історизму при аналізі суспільних явищ. Створення легістами умов для виникнення 

світської політичної теорії. Трактат «Шань цзюнь шу» про значення і місце законів у 

суспільстві. Обмеження общинного самоврядування при збереженні принципу общинного 

самоуправління. Створення могутньої держави як найвища мета діяльності правителя. 

 

 

Тема 11. Політична думка Античності. Сократ, Платон, Арістотель.  

Життя та ідейні переконання Сократа: суть різних підходів . Ксенофонт та Платон про 

Сократа. Метод «сократичної іронії». Сократ про етичні принципи політичного життя. 

Характеристика основних форм державного правління за Сократом. Особливий погляд 

Сократа на монархію. Раціональна традиція в гуманізмі Сократа. Ототожнення 

доброчесності зі знаннями. Сократ та афінська демократія. Платон «Апологія Сократа».  

Історико-соціальні передумови формування політичних ідей Платона. Ідея про 

доброчесність як знання - провідна думка політичної філософії Платона. Справедливість як 

формальна мета держави та уявлення про неї. Платон про поділ суспільства на соціальні 

верстви залежно відстану душі (природних здібностей) і рівня підготовки,держава як 

регулятор співвідношення цих двох факторів. Управління як мистецтво, а мета суспільства - 

взаємне задоволення потреб людьми, чиї здібності доповнюють одна одну. Держава та її 

основні функції. Платонівський комунізм та його дві основні форми. Платон про основні 

типи державного устрою. Платонівська теорія виховання підростаючого покоління.  

Загальні особливості політико-правового вчення Арістотеля. Два основні етапи 

розвитку політичних поглядів Арістотеля. Арістотель про державу як про найвищий тип 

громади та її мету. Проблема державогенезу та основних двох типів стосунків, на яких 

базується родина. Проблема рабства в політиці держави. Природні та неприродні шляхи 
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набуття багатства. Критика платонівської утопії. Арістотель про основні форми врядування, 

їх залежність від моральних якостей носіїв влади. Застосування теорії «золотої середини» до 

створення оптимальної форми державного устрою. Арістотель про демократію. Міркування 

про причини переворотів. Проблема громадянства та освіти.  

 

 

 

Тема 12. Головні напрями розвитку політичної думки в Середньовіччі 

Головні напрямки розвитку політичної думки в Середньовіччі. Особливості 

формування Візантійської держави і права. Імператорські конституції. Пандекти Юстиніана. 

Вплив «Збірок цивільного права» на суспільно-політичне життя Середньовіччя. Характерні 

риси розвитку західноєвропейських держав. Взаємовідносини влади церковної та світської.  

Становлення папської політичної доктрини (Григорій VII). Початки декларування 

законів в період Середньовіччя (Саксонська правда, Салічна правда, Капітулярії Карла 

Великого). Тома Аквінський: погляди на державу, право і закон. Світська політична думка 

Середньовіччя (Данте, Марсилій Падуанський). Політичний розвиток середньовічної Англії. 

«Велика Хартія Вольностей». Формування і розвиток політико-правової думки Арабського 

Сходу (Аль-Фарабі, Ібн-Рушд (Аверроес), аль-Маварді). Політико-правове вчення Ібн 

Халдуна. 

 

 

 

Тема 13. Політичні і правові вчення доби Відродження та Реформації. Політико-

правові вчення утопічного характеру. 

Ідейні витоки культури Відродження. Ренесанс та його світосприйняття. Гуманізм, 

реформаційні теорії – загальні риси політико-правових концепцій цього часу. 

Християнські гуманістичні концепції політики, права та соціального управління 

Л.Альберті, М.Фічіно, Е.Ротердамський. Мораль та її категорії, суспільна згода, зачатки 

поглядів на громадянське суспільство. 

Політичні і правові погляди Н.Макіавеллі. “Державець”, “Розмірковування про першу 

декаду  Тіта Лівія”. Суспільство та особа. Інтерес. Необхідність, свобода волі та активність 

людини у політичному процесі. Роль фактору долі. Концепція походження держави. Функції 

і сутність держави. Засоби і ціль. Ідеал політичного діяча. Феномен макіавелізму в 

політичній свідомості та практиці. Реформаційні політико-правові концепції. 

Томас Мор та його “Утопія”. Християнський гуманізм та реформування досконалої 

людини. Ідеали справедливості та рівності. Питання осуспільнення власності. Примусова 

праця. Релігія та мораль в політиці, проблеми війни і миру. 

Політична доктрина Т.Кампанелли. Ідеальний державний устрій в “Місті Сонця”. 

Власність, містичний характер політичного процесу. Свобода індивіда та питання 

державного інтересу. Загальні основи “закритого суспільства”, підвалини для подальшої 

тоталітаризації суспільства. Утопія і традиція в політичній теорії та політичному процесі. 

Держава, рівність та справедливість в політико-правових поглядах Т.Мюнцера та 

М.Лютера. 

 

 

Тема 14. Політико-правові концепції доби буржуазних революцій в європейських 

країнах ХVІІІ століття. Ранньобуржуазний лібералізм 

Загальна характеристика політичних і правових вчень Європи за часів раніх 

буржуазних революцій. 

Ф.Бекон та його “Нова Атлантида”. 

Політико-правова концепція Т.Гоббса у працях “Левіафан” та “Про громадянина”. 

Природа людини та її протиріччя. Природні закони розвитку суспільства, суспільний 
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договір. Додержавний (первісний) стан людини. Громадянський стан суспільного організму. 

Права та свободи особистості. 

Джон Локк – “Два трактати про врядування”. Уявлення про природній стан 

суспільства. Необхідність виникнення держави. Мета і засоби, питання власності. Ліберальні 

погляди, питання суверенітету людини і народу. Політична теорія Г.Гроція. “Про право 

війни та миру”. 

 

 

Тема 15. Політичні вчення та правові концепції європейського Просвітництва. 

Радикалізація політичних ідей за часів Великої Французької революції. 

Загальна характеристика просвітницьких політико-правових концепцій їх 

співвідношення з природніми правами людини та культурою Просвітництва як соціального 

явища. Національна культура та просвітницькі теорії. 

Класичний варіант італійського просвітництва. Джамбатисто Віко та його 

просвітницька теорія. Циклічність епох в історії людства, трансформація понять “природне 

право” та “суспільний договір”  в нових умовах. Форми правління та їх загальна 

обумовленість. Ідея консенсусу та “соціального миру”. 

Особливості протікання та політико-теоретичні особливості французького 

просвітництва. Класифікація французької просвітницької думки. Матеріалісти французького 

просвітництва: концепція природи людини, походження та сутності держави і влади, 

кореляція понять “деспот” і “монарх” в творчій спадщині Ф.М.Вольтера. Дені Дідро та його 

теорії вдосконалення суспільства і особи, розуміння суверенітету народу як основної мети 

існування держави. Політичні і правові погляди Поля Анрі Гольбаха. Філософське підгрунтя 

політичної концепції, невідчуджене право на власність, розуміння рівності, суспільний 

договір і влада. Співвідношення політики і моралі. Добродійство як форма політичної участі. 

Уявлення Гольбаха про майбутнє суспільство. 

Клод Адріан Гельвецій та його політико-правові погляди. Мораль і форми правління, 

побудова гармонійного співіснування державного і приватного інтересів, соціальний ідеал 

К.А.Гельвеція. 

Загальна характеристика політичної і правової думки у Європі і Франції  за часів 

Великої Французької революції. Радикалізація політичних відносин та форм їх усвідомлення. 

Характеристика правових і політичних теорій які виникали в ці часи. Вихід політико-

правових вчень на рівень сучасної державної моделі. Примат приватної власності. Боротьба 

традицій та іновацій. Культура, духовність та їх вплив на політичні цінності того часу.  

Закінчення етапу європейського Просвітництва. Політична теорія Ш.Л.Монтеск’є 

“Про дух законів”. Геополітика Монтеск’є, вплив релігії на розвиток індивіда та людства, 

народовладдя; класична теорія розподілу влад. Принципи можливого вдосконалення 

індивіда. 

Теорія “народного суверенітету” Ж.Ж.Руссо її порівняльний аналіз з теорією 

державного суверенітету Ж.Бодена. Витоки нерівності за Ж.Ж.Руссо, шляхи можливих 

соціальних перетворень та принципи ідеального політичного устрою за творами Ж.Ж.Руссо. 

 

 

 

Тема 16. Політико-правові та етичні ідеї в Німеччині в кінці ХVІІІ – на початку 

ХІХ сторіч. 

Загальна характеристика політичної і правової думки в Німеччині в кінці ХVІІІ ст. 

Особливості розвитку Німеччини в кінці ХVІІІ ст. Політико-правові доктрини І.Канта. 

Філософські основи соціально-політичної концепції. Суспільство і свобода. Мораль 

суспільства і моральність політики. Ціль і засоби. Критерії справедливості. Причини 

походження, логіка становлення та основні функції держави. Суверенітет народу, індивіда та 

суверенітет державної влади. Розподіл влад, та основні гарантії від політичного деспотизму. 
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Реформа і революційний процес. Принципи побудови вічного миру в праці “До вічного 

миру”. 

Політичні і правові погляди Й.Г.Фіхте. Теорія походження держави. 

Взаємовідповідальність влади і суспільства. Народ – як вище джерело будь якої влади. 

Теоретичні основи владного режиму розумного суспільства. Політичний ідеал І.Г.Фіхте. 

Політико-правове вчення В.Шеллінга. 

Г.В.Ф.Гегель та його політико-правова доктрина у праці “Філософія права”. 

Суб’єктивний ідеалізм Г.В.Ф.Гегеля. Походження влади та її основні завдання. Народ – як 

джерело влади. Питання необхідності примусу для додержання прав особи в політичному 

процесі. Приватна власність та основа її гарантування в суспільстві. Рівність як гарантія 

права на власність. “Громадянське суспільство”: його структура, протиріччя розвитку та 

соціальні функції. Питання про розумну та досконалу форму державного правління.  

Політичні теорії Німеччини кінця ХVІІІ ст. та їх значення для формування політичної 

свідомості нового типу. 

 

 

 

Тема 17. Плюралізм політико-правових ідей в Європі в ХІХ ст. Марксизм як 

політичне вчення. 

Загальна характеристика політичної і правової думки Європи ХІХ ст. Вплив ідей 

Великої Французької революції. Теоретичні основи лібералізму, позитивізму та інших 

політичних теорій Нового часу. Вплив німецької класики. 

Порівняльний аналіз класичної ліберальної теорії в творах Констана та І.Бентама : їх 

політичні ідеали, свободи особистості, принципи розподілу влад, політичний утилітаризм. 

Політико-правово теорія О.Конта. Започаткування позитивізму. Класифікація 

наукового знання. Соціократія та інші стадії розвитку людства. 

Політико-правові погляди Л.Ф.Штейна. Доктрина «справедливої суспільної влади».  

Основні принципи анархізму. Анархо-індивідуалістський егоїзм Макса Штірнера. 

Мутуелізм Ж. П. Прудона. Колективістський анархізм Бакуніна М. Анархо-комунізм 

Кропоткіна П. Анархо-синдикалізм Жоржа Сореля. 

Політичні погляди представників утопічного соціалізму в Західній Європі першої 

половини ХІХ століття. Сен-Сімон як основоположник французького утопічного соціалізму 

початку ХІХ ст. Шарль Фур’є та його соціальна програма. Соціально-утопічні ідеали Роберта 

Оуена. 

Лібералізм А. де Токвіля. Характерні риси демократії. Переваги демократії у США. 

Причини успіху демократії у США. Рівність та свобода за Токвілем. Тенденції розвитку 

демократії. Концентрація влади і небезпека деспотизму. 

Лібералізм Джона Стюарта Мілля. Утилітаризм Мілля. Трактування справедливості. 

Трактування свободи. Відносини держави та особи. Роль держави. Представницька 

демократія. Ідеал державного устрою. 

Історичні особливості формування теорії марксизму. Аналіз теоретичних основ та 

джерел марксистського вчення. Вплив младогегельянців. «До критики гегелівської філософії 

права». Соціальний ідеал марксизму. Гегелевська діалектика. Матеріалістичний погляд 

Маркса на історичний і політичний процес у праці «Німецька ідеологія». 

 Суперечність суспільних устроїв. Буржуазний парламентаризм. Історичні форми 

виробництва та власність. 

 Економічна теорія надлишкової вартості у праці «Капітал». 

 Критика марксизмом основних політологічних шкіл та концепцій того часу. Теорія 

колективного масового суспільства. Марксистська стадіальна теорія соціальної революції 

«Маніфест комуністичної партії». Марксистська партія, її особливий характер. Періодизація 

марксистського вчення. Марксизм та соціал-демократія. Порівняльний аналіз класичного 

марксизму та лівоекстреміського ленінізму. Дуалізм мети та засобів. Диктатура пролетаріату 
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в класичному марксизмі та в ленінізмі. В.Ленін про суть та основні задачі держави нового 

типу. Протиріччя у політичних поглядах раннього Леніна. 

 

Тема 18. Політична наука, теорія та методологія у ХХ ст. Характеристика 

ключових понять. 

 Підходи до визначення політичної теорії. Місце політичних теорій у системі знань 

про політику. Їх порівняння, спільне та відмінне.  

Співвідношення методу та методології у політичній науці, їх специфіка. Теоретико-

методологічна еволюція політичної науки (за Д.Істоном, М.Дюверже, Г.Алмондом та 

Р.Далем).  

Американська традиція розмежування понять policy, politics, political science. 

Західноєвропейська концептуалізація розмежування понять політики та політичного. 

Політична наука у США: особливості та специфіка. Американська асоціація 

політичної науки. Концептуальні напрями політичних досліджень у США. Політична наука у 

вищій школі. Контитентально-європейська політична наука: особливості та специфіка 

(Франція, Сполучене Королівство, Німеччина та ін.). Еволюція політичної науки в Україні.  

 

 

 

Тема 19. Біхевіоралізм. Постбіхевіоралізм 

Передумови появи постбіхевіоралізму. Е.Корвін про «демократичну догму та 

майбутнє політичної науки». Біхевіоралізм у політичній науці: загальна характеристика.  

Д.Істон про природу та особливості біхевіоралізму. Спільне та відмінне із позитивізмом. 

Коституюючі начала біхевіоралізму. 

Основні етапи становлення та розвитку біхевіоралізму. Характеристика ключових 

переваг та недоліків напряму. Р.Даль про «біхевіоральний поворот» у політичній науці.  

Чиказька школа політичної науки: представники та основні положення. Ч. Меріам про 

політичну науку: виклики та необхідності. "Сучасний стан дослідження політики", “Прогрес 

у політичному дослідженні”.  

Підхід до політики Г.Лассуела. методологічні особливості. Людина політична.  

“Психопатологія і політика”. Теорія комунікації та пропаганди. П. Лазарфельд і 

біхевіоральна революція. Основні теоретичні та методологічні інновації.  

«Постбіхевіоральна революція»: причина та наслідки. Погляди Д.Істона. 

Постбіхевіоралізм у політичній науці: принципи та підходи. Функціонально-психологічна 

теорія «політичної підтримки». 

 

 

 

Тема 20. Неоінституціоналізм: основні поняття та різновиди. 

 Неоінституціоналізм: причини виникнення та ознаки. Риси домінуючих політичних 

теорій з 1950х років за Дж.Марч и Й.Ольсен. причини появи неоінституціоналізму – основні 

методологічні принципи та дослідницькі проблеми. 

 Дж. Марч та Й. Олсен “Новий інституціоналізм: організаційні чинники у політичному 

житті”. Постулати нового підходу. Ключові тезиси модернізації науки у новому 

інституціоналізмі. Шість сфер “порядку” застосування модернізованої теорії. Можливості 

зміни інститутів. 

 Історичний інституціоналізм. Підходи до тлумачення інституту та “стежка 

причинності”. Концепція інституційної еволюції Д.Норта. складові інститутів, джерела 

трансформації та причини неефективності.  

Неоінституціоналізм раціонального вибору. Перешкоди та причини прийняття 

раціональних рішень у політиці. Теорія держави. Причина неефективності інститутів. 

Концепція організаційного ізоморфізму (П. Дімаджиі та У. Пауелл).  
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 Нормативний неоінституціоналізм. Ознаки та моделі поведінки. Теорія угод у 

нормативному неоінституціоналізмі. Соціологічний неоінституціоналізм. 

 Концепції інституційної динаміки  та моделі інституційних змін. В. Меркель та А. 

Круасан про взаємодію формальних та неформальних інститутів у дефектних демократіях. 

Взаємодія формальних та неформальних інститутів за Г.Хелмке та С.Левитські. 

  

 

 

Тема 21. Теорія раціонального вибору. Теорія ігор. Теорія суспільного вибору 

Методологічні особливості теорії раціонального вибору. Передумови, основні 

теоретичні обґрунтування, постулати та представники. Сутність раціональності у 

дослідження політики, раціонального актора.   

Основні характеристики раціональності у теорії раціонального вибору. Переваги та 

недоліки теорії раціонального вибору: причини неможливості вичерпної раціональності у 

політиці. Д.Найт про причини непевності у момент вибору. 

Г.Саймон про обмежену раціональність (bounded rationality) та “принцип Пітера”. 

Р.Коуз про трансакційні витрати: суть, характеристика та типи, їх подальші уточнення.  

Теорія ігор у політичній науці: сутність, походження, структура гри та принципи їх 

імплементації у дослідженні політики. Типології ігор. Ігри з нульовою сумою та кооперовані 

ігри. Найвідоміші варіанти пояснення теорії ігор, зокрема теорії Дж.Неша та Т.Шеллінга. 

“Дилема в’язня” та теорія Р.Аксельрота. специфіка ігор із неповною інформацією, а 

також їх застосування у дослідженні політики. Сучасні та традиційні сфери застосування 

теорії ігор при дослідженні політики. Перспективи подальшого застосування (аналіз 

тероризму, діяльності міжнародних акторів та міжнародного середовища загалом, тощо). 

 Основні положення теорії суспільного вибору, її витоки та ключові ідеї, 

представники. Економічна політика Дж. Б’юкенена – основні принципи дослідження та 

аналізу.   

 Суспільний вибір в умовах прямої демократії. Модель медіанного виборця (median 

voter model) у різних інтерпретаціях, Е.Даунса зокрема. Суспільний вибір в умовах 

представницької демократії: особливості та специфіка. Характеристика парадоксу 

голосування та державних (урядових) “провалів”. 

 Характеристика найпопулярніших різновидів у межах теорії суспільного вибору, 

зокрема розглядаються теорія конституційного вибору, теорія політичного ділового циклу, 

теорія ендогенного визначення економічної політики, теорія політичних ринків, а також 

концепція Е. Остром про еволюцію інституцій колективної дії.   

  

 

Тема 22. Психоаналіз у політичній теорії 

Основи політичного психоаналізу: основні теоретичні положення “клкласичного 

психоаналізу”, їх вплив на тлумачення політики та політичного, взаємообумовленість 

психічних та владних процесів. З. Фрейд про ірраціональну природу політики. Специфіка 

вияву контролю на первинних рівнях, та його екстраполяція у політиці. Еволюція шкіл 

психоаналізу, їх погляди на політику загалом та кореляція із “класичним” психоаналізом. 

Концепція “колективного несвідомого” К. Г. Юнга. Теорія архетипів.  А. Адлер про 

гіперкомпенсацію у політиці 

Політичний неофрейдизм К.Хорні. Гуманістична психологія про політику. Е. Фромм 

про втечу від свободи. Шляхи позитивного самовияву людини. Е.Фромм про психологію 

гуманістичної етики. Когнітивізм у політичній психології. Теорія когнітивного дисонансу 

Л.Фестінгера. 
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Тема 23. Неомарксизм у політичній теорії. Неомарксизм “Франкфуртської 

школи”. 

  Витоки неомарксизму. Контекст супечерності із “класичним” Марксом та втіленням 

його ідей у практиці СРСР. Теоретичні особливості та ознаки напряму. Важливість 

“раннього” Маркса та філософії як форми переходу від економічних детермінант 

трансформації суспільства до культурно-політичного їх спектру. 

Концепція гегемонізму А. Ґрамші. Особливості творчого шляху автора, його погляди 

на економіку, фашизм, громадянське суспільство та ідеологію. Еволюція формування 

ідеології через гегемонізм. Роль інтелігенції у формуванні такого гегемонізму.  

Концепція відчуження Д.Лукача. Особливості творчого шляху автора, ідеї 

“опредмечення суспільства”, поступовості відчуження і машинізації існування. Погляди 

стосовно революційності пролетаріату, криз капіталізму.  

Концепція антигуманістичного неомарксизму Л. Альтюссера. Антигуманістичне 

спрямування, теоретична особливість інтерпретації історичного та діалектичного 

матеріалізму. Тлумачення ідеології та шляхів революційної боротьби. Фрейдо-марксизм В. 

Райха. Екзистенційний неомарксизм Ж.-П. Сартра. 

Основні ідеї критичної теорії  “Франкфуртської школи”. Кілька аспектів критичної 

теорії: методологічні особливості та історичний контекст формування теорії. 

Песимістичний марксизм М. Горкхаймера, “Діалектика Просвітництва”. Дослідження 

авторитаризму Т. Адорно, а також специфіка маніфестування негативної діалектики. 

Концепція «Великої Відмови» Г. Маркузе, а також одновимірного суспільства та індивіда. 

Неомарксистський гуманізм Е. Фромма. 

 

 

Тема 24. Феноменологія у політичній теорії 

Загальні особливості та методологічні принципи. особливості застосування у межах 

методології політичної науки та місце у системі політичних теорій. передумови виникнення 

та ключові постаті (Е.Гуссерль, А.Шюц). 

 К.Шмітт про «поняття політичного»: розрізнення із політикою загалом, специфіка 

формування та відносин у межах держави та соціуму. Акцент на формуванні ворога – 

природа та особливості статусу. Особливості політичної концепції К.Шмітта загалом. 

 Особливості творчого спадку Х.Арендт – вклад у розвиток політичної теорії, висхідні 

принципи дослідження політико-соціальних практик, політики та політичного загалом. Суть 

“Vita activa” за Х.Арендт. особливості співвідношення приватного та публічного, статус, 

значення та специфіка свободи, її формування та політичної форми самовияву, актуалізації.  

 Специфіка тоталітаризму за Х.Арендт: джерела ідейні основи. Особливості у 

формуванні натовпу та маси, суть принципу лідерства, відмінності класичних диктатур від 

сучасних версій тоталітаризму. Природа ідеології та терору і такому утворенні, 

функціонування влади та владних структур. Особливості ведення пропаганди та формування 

антисемітизму та інших практик виключення.  

 

 

 

Тема 25. Постмодернізм у політичній теорії 

 Постмодерна дослідницька стратегія: політологічний вимір. Походження, ознаки, лінії 

перетину та розмежування із політичним та політологічним дискурсом.   

 Жан-Франсуа Ліотар про критику метанаративів. Специфіка малих наративів та 

метанаративів, їх взаємозалежність від знання загалом та політичної системи. Концепція 

деконструкції Ж.Дерріди. 

 Інтерпретація мікрофізики влади М. Фуко: дискретність у межах відношення влада-

знання, еволюція до рівня паноптикону. Специфіка сучасних суспільно-владних взаємодій та 

їх політична експлікація.  
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Ж. Бодрійяр про симулятивний характер політики. Сутність симулякру, симуляції, 

референдуму та втрати референта з боку політики загалом. Політичний потенціал 

номадологічного та шизоаналітичного проектів Ж. Дельоза та П.-Ф. Гваттарі. 

 

 

Тема 26. Соціальний конструктивізм та фрейм-аналіз у політичній теорії 

 Специфіка сучасної взаємодії соціології та політичної теорії: лінії перетину та 

розмежування, спільне та відмінне у трактуванні соціального та політичного, їх вторинності 

та первинності. 

 Філософські витоки соціального конструктивізму, причини виникнення та 

методологічні передумови. Основні ідейні напрями дослідження соціальної реальності у 

конструктивізмі. Основні підходи до визначення принципів конструктивістської парадигми. 

 Теорія соціального конструювання реальності П.Бергера і Т.Лукмана, її значення та 

вага, у політичній теорії зокрема. Суспільство як соціальна реальність, способи 

конструювання соціальної реальності. Специфіка процесу соціалізації. Основні тези теорії 

П.Бергера і Т.Лукмана: 

 Структуралістський конструктивізм П.Бурдьє. Системний конструктивізм Н.Лумана. 

Специфіка комунікації.  Сфери застосування соціального конструктивізму у політичній 

науці. 

Фрейм-аналіз як політична теорія: суть та особливості поняття, його застосування у 

політичній теорії. Процес фреймування політичного у соціальній реальності. 

 

 

 

Тема 27. Суспільно-політичний устрій та політична думка Київської Русі та 

Галицько-Волинського князівства (ІХ – ХІV ст.)  

Джерела. Литописні зводи. «Руська правда»; «Поучення дітям»; «Слово про закон і 

благодать». Політичні діячі: Володимир Великий; Ярослав Мудрий; Володимир Мономах; 

Данило Галицький. Релігійна традиція в політичній думці. 

 

 

 

Тема 28. Ідеї держави та суспільних відносин України у період ХV – ХVІІІ ст. 

Вплив ідей Відродження і гуманізму на формування української політичної думки . 

Релігійна реформа і політичний світогляд. Формування ідей державності в умовах 

Визвольної війни середини ХVІІ ст. Ю. Дрогобич, С. Оріховський, К. Острозький, І. Потій, І. 

Вишенський, М. Смотрицький, П. Могила, І. Виговський, Ю. Немирич. 

Розвиток української політичної думки в умовах згасання постійного політичного 

життя Гетьманщини. Формування двох основних інтерпретацій політичного буття_ 

самостійницької та апологетика імперського концепту. І. Мазепа, П. Орлик, С. Яворський, Ф. 

Прокопович, Г. Полетика, «Історія Русів», козацькі літописи 

 

 

Тема 29. Політичні ідеї першої половини ХІХ ст. Кирило-Мефодіївське 

товариство.  Суспільно-політична ситуація в Україні на рубежі століть. 

Східноукранська традиція козацького романтизму. В. Лукашевич., І. Котляревський, 

М. Гоголь. Початки національного відродження на західноукраїнських землях. «Руська 

трійця», Василь Подолинський «Слово престороги». Діяльність «Головної Руської Ради» і 

формування ідей політичного самоврядування.  

Діяльність Кирило-Мефодіївське товариство. Програмні документи. Т. Шевченко, П. 

Куліш. Конституційний проект. В. Андрузького.  Громадівський рух. М. Драгоманов. 

Ідеї монархізму і національного радикалізму. 
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Кристалізація самостійницьких ідей. М. Міхновський. Ф. Ярошевський, М. 

Грушевський. Роль української соціал-демократії у формуванні консервативних ідей. В. 

Винниченко, С. Петлюра. Д. Донцов. Класичний консерватизм, В. Липинський, А. 

Шептицький.  Радикалізація суспільно-політичної думки у 20-30-х рр. ХХ століття. 

 

 

Тема 30. Українська політична думка другої половини ХХ століття 

Десталінізація і початок формування дисидентського руху. Л. Лук’яненко, В. 

Чорновіл, В. Мороз, В. Стус. Різні течії дисидентського руху. Утворення Української групи 

виконання Гельсінських умов. Перебудова. Гласність Народний рух за перебудову. Вибори 

на альтернативній основі і Декларація про державний суверенітет. Проголошення 

незалежності України. Конституція України. Ідеї правової держави і громадянського 

суспільства.  

Активізація суспільно-політичного життя в Україні з II половини 80-х років. Розвиток 

демократії і політичного плюралізму. Українська політична думка в умовах формування 

самостійної держави.  

 

 

 

ПОЛІТИЧНІ ІНСТИТУТИ, ПРОЦЕСИ ТА КУЛЬТУРА 

 
Тема 1. Політична влада 

 

Влада як суспільне явище. Концептуальні підходи щодо визначення влади. Сутність 

та види влади. Політична влада. Концепції влади. Форми та механізми здійснення влади. 

Інститути влади. Суб’єкти та об’єкти влади. Влада як механізм соціального управління. 

Взаємозв’язок влади та суспільних відносин. 

Ресурси, функції та легітимність політичної влади. Поняття й ознаки легітимності 

влади. Типи легітимності влади. Процедури та умови легітимації влади. Чинники 

легітимності влади. Політична стабільність. Довіра громадян. Способи легітимації влади в 

Україні. Роль громадської думки у легітимації влади. Вплив політичної культури на 

сприйняття влади. 

Сила, авторитет та примус у структурі влади. Взаємодія елементів влади. Рівновага 

владних механізмів. Особливість реалізації принципу поділу влади в Україні. Законодавча, 

виконавча та судова влада. Взаємоконтроль та баланс влади. Політична відповідальність. 

Співвідношення державної влади та місцевого самоврядування. Гарантії демократичного 

розвитку держави. 

 

 

Тема 2. Політична система суспільства.  

 

Політична система суспільства. Основні підходи до її розуміння. Інституційний, 

нормативний, структурно-функціональний, комунікативний та поведінковий підходи. 

Взаємозв’язок політичної системи з економікою, правом, культурою, соціальною 

структурою. Роль політичної системи у забезпеченні стабільності, розвитку та трансформації 

суспільства. 

Структура, функції та закономірності політичної системи. Інститути, норми, 

відносини, механізми прийняття рішень. Політична влада, державні органи, громадянське 

суспільство, партії та рухи. Регулятивна, інтегративна, мобілізаційна, комунікативна та 

контрольна функції. Закономірності розвитку політичних систем: еволюція, адаптація, 

взаємодія із зовнішнім середовищем. 
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Моделі політичних систем. Модель Д. Істона: «вхід», «вихід», зворотний зв’язок. 

Модель Г. Алмонда: політична культура, функціональні ролі. Модель К. Дойча: 

комунікаційні потоки, інформаційний обмін. Типологія політичних систем: демократичні, 

авторитарні, тоталітарні. Особливості сучасних політичних систем, гібридні режими, 

тенденції розвитку. 

 

Тема 3. Держава як політичний інститут 

 

Сутність, ознаки та функції держави. Теорії виникнення держави. Основні концепції 

походження держави. Теологічна, патріархальна, договірна теорії. Теорія насильства, 

марксистська концепція. Вищі органи сучасної держави і поділ державної влади. 

Законодавча, виконавча, судова влада. Система стримувань і противаг. 

Форми держави. Державне правління, державний устрій, державний режим. Монархія 

та республіка. Парламентська, президентська, змішана республіка. Унітарна та федеративна 

держава. Демократичний, авторитарний, тоталітарний режими. Організація державної влади 

в Україні. Конституційні засади державної влади. Повноваження президента, уряду, 

парламенту. 

Переваги та недоліки республіканських і монархічних форм правління. Соціальна 

держава і правова держава. Громадянське суспільство. Структура громадянського 

суспільства. Політичні партії, громадські організації, профспілки. Взаємодія держави і 

громадянського суспільства. Становлення правової держави і громадянського суспільства в 

Україні. Демократичні реформи, інтеграція в європейський простір. 

 

 

Тема 4. Політичні режими 

 

Поняття та структура політичного режиму. Типологія політичних режимів. 

Авторитаризм як політичний режим. Тоталітаризм та його особливості. Демократичні та 

недемократичні режими. Трансформація політичних режимів. Чинники зміни політичних 

режимів. Політичний режим в Україні: історія та сучасність. Вплив міжнародних процесів на 

політичні режими. 

Теоретичні засади демократії та тоталітаризму. Основні принципи та теорії 

демократії. Демократичний політичний режим. Політичні принципи демократії. Основні 

концепції демократії. Ліберальна, соціальна та радикальна демократія. Дослідження моделей 

демократії А. Лейпхарта. Теорія поліархії Р. Даля. Делегативна демократія О’Доннелла. 

Пряма та представницька форми демократії. Електоральна та партисипативна демократія. 

Сучасні виклики демократії у світі. 

  

 

 

Тема 5. Політичні еліти та політичне лідерство 

 

Поняття політичної еліти, її структура і функції. Концепції еліт. Рекрутування та 

циркуляція політичної еліти. Типологія політичних еліт. Політична еліта посткомуністичних 

суспільств. Взаємозв’язок еліт і мас у політичному процесі. Механізми формування еліти в 

демократичних і авторитарних режимах. Роль політичної еліти у процесах модернізації та 

трансформації суспільства. Формування політичних цінностей та пріоритетів. Вплив 

політичної еліти на стабільність суспільства. Еволюція та зміни у політичній еліті. 

Сутність політичного лідерства. Витоки та функції лідерства. Типологія та стилі 

політичного лідерства. Харизматичне, традиційне та раціонально-правове лідерство. 

Фактори, що впливають на ефективність політичного лідера. Співвідношення політичного 

лідерства та інститутів влади. Лідерство у демократичних і недемократичних системах. Роль 
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політичних лідерів у кризових ситуаціях і періоди змін. Формування політичного порядку 

денного. Легітимність і підтримка політичного лідера. Мобілізація ресурсів та ухвалення 

рішень у кризові періоди. 

 

 

 

Тема 6. Політичні партії та партійні системи 

 

Сутність, ґенеза та функції політичних партій. Етапи історичного розвитку партій. 

Функції партій у демократичних та недемократичних державах. Типологія політичних 

партій. Парламентські та урядові партії. Політичні партії та партійні системи України. 

Партійні системи. Типологія. Класифікація партійних систем. Механізми формування 

та еволюція партійних систем. Взаємодія політичних партій із громадянським суспільством. 

Вплив соціально-економічних чинників на розвиток партій. Роль політичних ідеологій у 

функціонуванні партій. Партійна конкуренція та механізми партійної мобілізації.  

Особливості багатопартійних і однопартійних систем. Партійні коаліції та їх вплив на 

формування уряду. Виборчі системи та їхній вплив на партійну структуру. 

Інституціоналізація політичних партій. Стабільність політичної системи. Ефективне 

врядування. 

 

 

Тема 7. Вибори та виборчі системи 

 

Виборчі системи як основний механізм формування представницьких органів влади. 

Типологія виборчих систем. Поділ на мажоритарні, пропорційні та змішані моделі. 

Відмінності у методах підрахунку голосів і розподілу мандатів. Особливості кожного типу у 

контексті демократичного процесу. Взаємозв’язок форм правління, партійних та виборчих 

систем. Виборчі правила як чинник стабільності політичного режиму. Вплив партійної 

системи на характер виборчого процесу. Особливості виборчих моделей у президентських та 

парламентських республіках. 

Партійна та виборча система в Україні. Еволюція виборчих підходів з часу здобуття 

незалежності. Перехід від мажоритарної до пропорційної системи. Вплив виборчих змін на 

розвиток партійного спектра. Інституціоналізація виборчої системи в Україні. Законодавче 

закріплення виборчих процедур. Роль Центральної виборчої комісії у забезпеченні виборчого 

процесу. Виклики та перспективи вдосконалення виборчої системи. 

Реформи та сучасні тенденції виборчої системи України. Запровадження відкритих 

списків і їхній вплив на партійну динаміку. Використання електронних технологій у 

виборчому процесі. Гармонізація виборчого законодавства з європейськими стандартами. 

 

 

Тема 8. Політичні конфлікти. 

 

Основні положення сучасної теорії конфлікту. Причини виникнення конфліктів. 

Структура конфліктних взаємодій. Фази розвитку конфлікту. Методи аналізу конфліктних 

ситуацій. Способи регулювання конфліктів. 

Сутність політичного конфлікту. Ознаки політичного конфлікту. Суб’єкти 

політичного конфлікту. Форми політичного протистояння. Фактори ескалації політичних 

конфліктів. Наслідки політичних конфліктів. 

Типологія політичних конфліктів. Внутрішньополітичні конфлікти. Міждержавні 

політичні конфлікти. Соціально-економічні політичні конфлікти. Ідеологічні та ціннісні 

протиріччя. Територіальні суперечки. Етнополітичні конфлікти. 
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Стилі поведінки у конфліктній ситуації. Конкуренція у конфлікті. Співробітництво як 

стратегія взаємодії. Компроміс як засіб узгодження позицій. Уникнення конфлікту. 

Пристосування до обставин. Баланс інтересів у конфліктному процесі. 

Шляхи і способи розв’язання політичних конфліктів. Переговорний процес. 

Посередництво у конфліктах. Арбітражне врегулювання суперечностей. Дипломатичні 

методи вирішення конфліктів. Використання правових механізмів. Миротворчі ініціативи. 

 

 

Тема 9. Політичний аналіз і прогнозування 

 

Сутність політичного аналізу, його основні характеристики та різновиди. Основні 

напрями досліджень у сфері політичного аналізу, їхня роль у сучасній політичній науці. 

Становлення національних шкіл політичного аналізу, особливості їх розвитку та ключові 

відмінності між ними. Порівняння підходів різних наукових традицій до політичного аналізу.  

Алгоритми політичного аналізу, їхня структура та етапи. Особливості застосування 

різних алгоритмічних підходів до аналізу політичних процесів і явищ. Інформаційне 

забезпечення політичного аналізу як необхідна умова його ефективності. Види інформації, 

які використовуються у політичному аналізі, їхня класифікація та значення. Основні способи 

збору інформації, процедури її первинного та вторинного опрацювання, методи оцінки 

достовірності отриманих даних. 

Методики політичного аналізу, їхні особливості та сфери застосування. Контент-

аналіз як метод дослідження політичних текстів і дискурсів. Івент-аналіз для вивчення 

динаміки політичних подій, його значення для прогнозування тенденцій. Когнітивне 

картування як метод візуалізації політичних уявлень і стратегій. Соціологічні методики у 

політичному аналізі, їхнє використання для оцінки суспільних настроїв і політичних 

уподобань. 

Експертні методики та їхня роль у визначенні ключових трендів політичного 

розвитку. Статистичні методики, їхнє значення для кількісного аналізу політичних процесів. 

Політичне прогнозування, його методологічні засади, типи прогнозування та процедури. 

Роль політичного прогнозування у формуванні стратегій державного управління, прийнятті 

політичних рішень і запобіганні кризовим ситуаціям. 

 

 

Тема 10. Політична комунікація і PR. 

 

Політична комунікація і PR: історія та теорія. Дослідження витоків, розвитку та 

сучасних тенденцій політичної комунікації, а також ролі PR у формуванні іміджу політичних 

діячів і партій. Політична лінгвістика як наука про мовні засоби впливу, риторику, дискурс 

та маніпулятивні технології у політичному спілкуванні. Психологія комунікації, що охоплює 

аналіз сприйняття інформації, емоційного впливу та ефективності різних комунікативних 

стратегій. 

Правові аспекти комунікації, включаючи питання регулювання політичної реклами, 

відповідальності за поширення фейкової інформації, свободи слова та обмежень у 

політичному мовленні. Державно-управлінська комунікація як засіб взаємодії між владою та 

громадянами, механізми ухвалення політичних рішень, роль пресслужб органів влади та 

урядових комунікаторів. Партійна та електоральна комунікація: технології передвиборчої 

агітації, взаємодія політичних партій з виборцями, аналіз виборчих кампаній і стратегій 

політичного впливу. 

Комунікативний супровід діяльності політичного лідера, зокрема іміджеві стратегії, 

розробка публічних виступів, управління кризовими ситуаціями та формування довіри серед 

громадян. ЗМІ у системі політичної комунікації: роль телебачення, друкованої преси, радіо 

та нових медіа у поширенні політичного дискурсу, журналістські стандарти та етика у 
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висвітленні політичних подій. Інтернет і політика, зокрема використання соціальних мереж, 

онлайн-агітація, цифровий маркетинг та інформаційні війни у політичній боротьбі. ПР-

жанри і ПР-технологіїю. Організація ПР-кампанії. 

 

 

Тема 11. Місцеве самоврядування 

 

Місцеве самоврядування: поняття, суть, основні характеристики та наукові підходи до 

його визначення. Історичні та сучасні концепції місцевого самоврядування в контексті 

світового досвіду та українських реалій. Взаємозв’язок явищ місцевого самоврядування, 

локальної демократії та громадянського суспільства, їхній вплив на політичну стабільність та 

соціально-економічний розвиток. 

Історія становлення та розвитку місцевого самоврядування в Україні: від найдавніших 

часів до сучасності, ключові етапи та трансформації. Передумови формування місцевого 

самоврядування, основні моделі його організації та функціонування в різних країнах світу.  

Представницькі інститути місцевого самоврядування: виборчі системи, структура 

органів влади, їхні основні повноваження та механізми взаємодії з громадянами. Основні 

види виконавчих структур місцевого самоврядування, їхні функції, роль у забезпеченні 

ефективного управління громадами. 

Форми та механізми участі громадян у процесах місцевого самоврядування: 

громадські ініціативи, місцеві референдуми, консультації, електронне врядування. Вплив 

громадянського суспільства на розвиток локальних громад, його роль у формуванні прозорих 

і підзвітних органів влади. 

Моделі економічного розвитку громад, принципи місцевого економічного розвитку, 

стратегічне планування та інструменти стимулювання підприємницької активності на 

місцевому рівні. 

 

 

Тема 12. Порівняльна політологія 

 

Становлення та теоретико-методологічні основи порівняльної політології як науки, її 

основні концепції та підходи до аналізу політичних систем різних країн. Форми державного 

устрою в країнах Європи та США, їх особливості, історичні передумови та вплив на 

політичну стабільність. Система органів місцевого самоврядування в країнах Європи та 

США, механізми їхньої взаємодії з центральною владою, рівень автономії та ефективність 

функціонування. 

Класова (економічна) основа соціополітичного поділу країн Європи та США, її 

вплив на партійні системи та електоральні уподобання. Етномовний чинник у 

соціополітичному поділі країн Європи та США, мовна політика та міжетнічні відносини. 

Релігійна складова соціополітичного поділу, її роль у формуванні партійної структури та 

вплив на політичні процеси. Територіальні особливості соціополітичного поділу, їх 

відображення у виборчих системах та регіональній політиці. 

Інститут глави держави в країнах Європи та США: порівняння президентських, 

парламентських та змішаних моделей управління, особливості реалізації повноважень. 

Порівняльна характеристика парламентів країн Європи та США: структура, повноваження, 

механізми взаємодії з іншими гілками влади. Порівняльна характеристика урядів країн 

Європи та США: система формування, відповідальність перед парламентом, виконавчі 

повноваження. 

Політичні режими та їх різновиди: демократичні, авторитарні та гібридні моделі, їх 

особливості та тенденції розвитку. Порівняльний аналіз двопартійних систем країн Європи 

та США, їх стабільність та вплив на політичний процес. Багатопартійні системи країн 

Європи в порівняльному вимірі, їхні переваги та виклики. Виборчі системи країн Європи та 
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США, особливості мажоритарних, пропорційних та змішаних моделей. Форми участі 

громадян у політичному житті європейських держав та США: вибори, референдуми, 

громадянські ініціативи, роль громадських організацій. 

 

 

Тема 13. Еволюція політичних інститутів. 

 

Виникнення перших державних форм. Поліс як основа античної державності. Інститути 

доби еллінізму та адміністративна система Римської імперії. Варварські протодержави та їх 

еволюція. Афінський поліс: структура, управління, громадянські права. Імперія Олександра 

Македонського: централізація влади та культурна експансія.  

Імперія раннього середньовіччя: варварські королівства та їхній правовий устрій. 

Римська імперія: чинники становлення, етапи розвитку та занепаду. Ленні королівства 

Західної Європи. Візантійська імперія: імперська адміністрація, система василевсів, релігійна 

політика. Станова монархія: соціальна структура та управлінські механізми. Священна 

Римська імперія німецького народу: імператорська влада, васалітет, земські князівства. 

Феодальні республіки та місцеве самоврядування в Європі. Італійські міста-республіки: 

економічне піднесення, політична автономія, боротьба з монархіями. Класичний 

абсолютизм: централізація влади, розширення бюрократичного апарату, підпорядкування 

станів.  

Конструкція ліберальної держави XVII-XVIII ст.: обмеження влади монарха, 

парламентські форми правління, верховенство закону. Британська імперія: колоніальна 

експансія, торгівельне домінування, політична еволюція. Держава Наполеона: правові 

реформи, централізована адміністрація, військовий контроль. Бонапартизм: поєднання 

авторитаризму та народної підтримки. Європейські імперії XVIII-XIX ст.: національні 

конфлікти, колоніальна політика, технологічний прогрес. США XVIII-XIX ст.: федералізм, 

демократичні інституції, громадянські права. Демократичні інституції на рубежі XIX-XX ст.: 

загальне виборче право, парламентський устрій, соціальна політика. Авторитарні режими 

міжвоєнного періоду: військові диктатури, політичні репресії, контроль над економікою. 

Держава Третього Рейху: тоталітарна ідеологія, концентрація влади, зовнішня агресія. 

 

 

 

Тема 14. Особа як суб’єкт політики. Феномен політичної участі та політичної 

поведінки. Політична культура 

 

Особа як суб’єкт політики. Політична свідомість. Політична активність. Політичні 

інтереси. Політичні права та обов’язки. Вплив особистості на політичні процеси. 

Феномен політичної участі. Форми політичної участі. Прямі та опосередковані методи 

впливу. Електоральна активність. Громадянська ініціатива. Участь у партіях та рухах. Політичне 

волонтерство. 

Політична поведінка. Політична мотивація. Політична активність. Способи політичної 

взаємодії. Індивідуальні та колективні форми політичної поведінки. 

Основні типи та види політичної поведінки. Конвенційна поведінка. Неконвенційна 

поведінка. Легітимна політична участь. Протестні дії. Радикальна політична поведінка. 

Політичний абсентеїзм. 

Політична культура. Система політичних цінностей. Політичні традиції. Рівень 

політичної свідомості. Політична орієнтація суспільства. Вплив політичної культури на 

державне управління. 

Типи політичної культури. Патріархальна політична культура. Підданська політична 

культура. Активістська політична культура. Змішані форми політичної культури. Особливості 

політичної культури різних суспільств. 
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Феномен політичної соціалізації. Процес засвоєння політичних норм. Політична 

ідентичність. Вплив соціальних інститутів. Роль сім’ї, освіти, медіа. Політична адаптація. 

Типи політичної соціалізації. Первинна політична соціалізація. Вторинна політична 

соціалізація. Формальна соціалізація. Неформальна соціалізація. Агенти політичної соціалізації. 

Вплив політичного середовища. 

 

Тема 15. Політична ідеологія. Основні ідейно-політичні течії 

 

Політична ідеологія – сутність, походження, розвиток. Роль ідеології у політиці, 

вплив на суспільство. Анархізм – заперечення влади, самоврядні громади. 

Консерватизм і неоконсерватизм – традиційні цінності, стабільність, обмежені реформи. 

Лібералізм і неолібералізм – свобода особистості, ринок, обмежена роль держави. 

Соціалізм, соціал-демократія, комунізм – рівність, соціальна справедливість, державне 

регулювання. Націоналізм – національна ідентичність, суверенітет, культурна спадщина. 

Фашизм і неофашизм – авторитаризм, національна перевага, культ лідера. 

Християнська демократія – моральні цінності, соціальна відповідальність, поміркованість. 

Популізм – народна підтримка, критика еліт, прості рішення. 

Екстремізм – радикальні погляди, насильницькі методи, антидемократизм. 

Посткласичні політичні ідеології. Глобалізм – відкрите суспільство, економічна 

інтеграція, міжнародна співпраця. Лібертаризм – індивідуальна свобода, мінімальна держава, 

економічний лібералізм. Комунітаризм – суспільна гармонія, колективна відповідальність, 

баланс прав і обов’язків. «Нові праві» – культурний консерватизм, національна ідентичність, 

традиційні цінності. Фемінізм – рівність статей, права жінок, боротьба з дискримінацією. 

Лівий радикалізм – соціальна революція, економічна рівність, протестні рухи. Релігійний 

фундаменталізм – релігійні доктрини, традиційний устрій, духовний авторитет. Правий 

екстремізм – національний радикалізм, антиглобалізм, ксенофобія. Екологізм – захист 

довкілля, сталий розвиток, відповідальне споживання. Альтерглобалізм – критика 

капіталізму, економічна справедливість, антиглобалізаційні рухи. Трансгуманізм – науковий 

прогрес, біотехнології, вдосконалення людини. 

 

 

ПОЛІТИЧНІ ПРОБЛЕМИ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 
 

 

Тема 1. Теорія міжнародних відносин: предмет, об’єкт, методи дослідження 

 

Поняття “міжнародні відносини”. Співвідношення понять “міжнародні відносини”, 

“міжнародна політика”, “світова політика”, “зовнішня політика”. Міжнародні відносини як 

предмет теорії міжнародних відносин. Поняття “теорія міжнародних відносин”. Функції і 

завдання теорії. Місце теорії міжнародних відносин в системі наук про міжнародні 

відносини, методологічний статус дисципліни. 

Предмет та об’єкт теорії міжнародних відносин. 

Специфіка міжнародних відносин, їх генеза. Чинники формування міжнародних 

відносин. Ознаки міжнародних відносин та міжнародного середовища. Анархія (відсутність 

легітимного центра влади) як основна ознака міжнародного середовища. Х. Булл про 

анархію в міжнародному середовищі. Форми міжнародних відносин. Міжнародна політика – 

фактор формування міжнародних відносин. Сутність та особливості міжнародної політики. 

Умови зародження теорії міжнародних відносин як самостійної дисципліни на 

початку ХХ ст. Автономізація теорії міжнародних відносин. Співвідношення та проблема 

розмежування предметних сфер політичної науки та теорії міжнародних відносин. Труднощі 

та суперечності формування теорії міжнародних відносин як окремої дисципліни. 
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Методологія, методи та техніки в теорії міжнародних відносин. Місце і роль 

емпіричних досліджень, значення гіпотез в теорії міжнародних відносин. Рівні аналізу 

міжнародних відносин (К. Волтц, Дж. Розенау). Проблема вибору рівнів аналізу. 

Основні поняття та категорії теорії міжнародних відносин. 

 

 Тема 2. Учасники міжнародних відносин: проблема суб’єктності.  

 

 Поняття “суб’єкта міжнародних відносин”. Зміст понять “суб’єкт міжнародних 

відносин”, “суб’єкт міжнародного права”, “актор”, ”учасник”, “сторона”. Ознаки 

суб’єктності в  міжнародних відносинах. Типологія суб’єктів міжнародних відносин. 

Держава як головний суб’єкт міжнародних відносин. Недержавні суб’єкти міжнародних 

відносин. Проблема  пріоритетності суб’єктів. Співвідношення і взаємодія  основних 

суб’єктів міжнародних відносин. 

 Поняття “інтересу” в міжнародних відносинах. Типологія інтересів в міжнародних 

відносинах, їх ієрархія. Взаємозв’язок між потребами, інтересами та цілями в міжнародних 

відносинах. Засоби досягнення цілей в міжнародних відносинах. Сила та переговори як 

основні засоби міжнародної політики. 

 

Тема 3. Закономірності та принципи міжнародних відносин 

 

 Проблема закономірностей міжнародних відносин. Відносний, непевний та вірогідний 

характер закономірностей міжнародних відносин. Детермінованість закономірностей 

історичною епохою та принципами теоретичних  парадигм. Закономірності і тенденції у 

міжнародних відносинах.  

 Універсальні закономірності міжнародних відносин: інтеграція та регіоналізація 

(фрагментація) світу; збільшення кількості та багатоманіття акторів; зростання ролі 

економіки та технологій у міжнародному розвитку; визначальна роль структури системи 

міжнародних відносин; трансформація сили в міжнародних відносинах.  

Глобалізація та демократизація як тенденції політичного розвитку світу. 

Принципи міжнародних відносин: нерівномірність розвитку; міжнародна анархія, 

посилення системного характеру міжнародних взаємодій, викликів та загроз; 

 

Тема 4. Формування та розвиток сучасних теорій міжнародних відносин 

 

Основні принципи ідеалізму: природна гармонія світу, співпадання інтересів держав в 

збереженні миру та безпеки, домінування моральних засад в міжнародній політиці, 

міжнародні організації, міжнародне право як основні регулятори міжнародних відносин. 

Програма створення Ліги націй Вудро Вільсона, пакт Бріана-Керолга як вияв ідеалізму в 

політичній практиці, його домінування між світовими війнами. Критика ідеалізму. 

 Основні принципи політичного реалізму: зумовленість міжнародних відносин 

об’єктивними  законами та егоїстичною сутністю людей, виключення моралі з сфери 

міжнародних відносин,  абсолютизація сили та національного інтересу,  державоцетричність. 

Шість принципів політичного реалізму Г. Моргентау (“Політичні відносини між націями. 

Боротьба за владу”). Критика реалізму.  

Виникнення неореалізму як  наслідок переосмислення нових тенденцій в 

міжнародних відносинах та взаємозбагачення теорій. Значення праць К. Волцта для 

утвердження неореалізму та їх вплив на розвиток теорії міжнародних відносин.  Основні 

принципи та різновиди неореалізму. Структуралізм неореалізму (Б. Бюзан). Теорія 

гегемонійної стабільності. Відмінності неореалізму від класичної теорії політичного 

реалізму. Критика неореалізму. 

    Неолібералізм та його відмінність від класичного ідеалізму.  Принципи та основні течії 

неолібералізму. Критика неолібералізму. Основні принципи транснаціоналізму: 
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взаємозалежність та транснаціоналізація міжнародних відносин, ріст числа та багатоманіття  

“недержавних” суб”єктів міжнародних відносин, втрата державою домінуючої ролі на 

міжнародній арені, стирання меж між внутрішньою та міжнародною політикою,міжнародні 

норми та інститути наднаціонального характеру – основа міжнародного порядку.  Значення 

праць Р. Кехейна, Дж. Ная для розвитку транснаціоналізму. 

 Основні принципи структуралістських та неоструктуралістських теорій: 

несиметричність, нерівність в світовій системі, суперечності між “центром” та “периферією”, 

експлуатація “третього світу” (Півдня) “першим” (Північчю). Теорія світо-систем 

(Ф. Бродель, І. Воллерстайн), теорія світової гегемонії (А. Грамши, Р. Кокс), теорія 

“залежності” (Й. Галтунг, А. Франк). 

 

Тема 5. Постпозитивістський напрям в теорії міжнародних відносин 

 

 Причини критики позитивістської методології в міжнародних дослідженнях. 

Постпозитивізм як теоретична альтернатива позитивістським підходам в інтерпретації 

міжнародних відносин та реакція на ускладнення сучасного світу. Вплив поглядів  М. Фуко, 

Ж. Дерріда, Ж. Лакана, С. Жижека. Основні течії постпозитивізму: постмодернізм, критична 

теорія, конструктивізм, фемінізм, постколоніалізм, зелена теорія. 

 Конструктивізм в теорії міжнародних відносин:  конструювання ідентичності, теорія 

секьютеризації, теорія регіоналізації. 

Постструктуралізм в теорії міжнародних відносин: дискурс і реальність. 

Дискусії «великі дебати» між представниками різних наукових шкіл та течій в теорії 

міжнародних відносин як чинник її розвитку. Перші дебати (40-і роки ХХ ст.)  між 

ідеалістами та реалістами; другі (великі) дебати (60-70-і рр. ХХ ст.) – між традиціоналістами 

та модерністами (біхевіористами); треті дебати – режимна дискусія (19751990-і рр.); 

Четверті (інтерпарадигмальні) дебати (80-90-і рр. ХХ ст.) – перегляд традиційних та 

позитивістських основ теорії з боку  постпозитивістів. 

 

Тема 6. Міжнародні системи 

 

 Міжнародна система як один з рівнів аналізу міжнародних відносин. Системний 

підхід та проблема рівнів аналізу в теорії міжнародних відносин. К. Волтц про рівні аналізу  

міжнародних відносин та їх критерії. 

Поняття системи міжнародних відносин, її елементи, чинники становлення та 

специфіка. Середовище міжнародної системи, його особливості. Р. Арон про структурні 

характеристики міжнародної системи: полярність, ієрархічність, гетерогенність та ін. 

Регіональні підсистеми. Глобальна міжнародна система. 

Типологія міжнародних систем. Основні підходи та критерії класифікації 

міжнародних систем. М. Каплан про типи міжнародних систем. Історичні типи  міжнародних 

систем.  

Баланс сил як вияв динамічної рівноваги та чинник саморегуляції в міжнародній 

системі. Теорії балансу сил. Міжнародне право та мораль як чинники свідомого регулювання 

міжнародних відносин. Англійська школа в теорії міжнародних відносин (Х. Булл). Основні 

принципи міжнародного права. Відмінність норм міжнародного права та моралі, їх 

ефективність в міжнародній політиці. 

Міжнародний режим та міжнародний порядок як вияви системності та 

впорядкованості міжнародних відносин. Теорії  міжнародного порядку. 

 

Тема 7. Держава як рівень аналізу міжнародних відносин 

 

Домінування державоцентричного підходу в теорії міжнародних відносин, його 

історичні підстави та обмеженість  на початку ХХІ ст.  Держава як суб’єкт міжнародних 
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відносин. Ознаки держави як суб’єкта міжнародних відносин: суверенітет, сила, 

територіальна  недоторканість, національний інтерес. Обмеженість національного 

суверенітету в умовах взаємозалежності. Г. Моргентау, Р. Арон про силу та могутність 

держав. Основні елементи сили, їх поєднання та ієрархія. Поняття та структура 

національного інтересу. Функції національного інтересу. Національний інтерес та 

формування цілей та стратегії зовнішньополітичної діяльності держав. 

Зовнішня політика  та зовнішньополітичні функції держав; їх типологія та  ієрархія. 

Специфіка зовнішньої політики, взаємозв’язок зовнішньої та внутрішньої політики. 

Зовнішня політика як процес прийняття рішень. Теорії співвідношення зовнішньої та 

внутрішньої політики. Чинники взаємовпливу зовнішньої та внутрішньої політики. Вплив 

системи  міжнародних відносин на внутрішню політику. Уайтхед та Шміттер про основні 

моделі впливу міжнародного середовища на  перехідні суспільства (контроль, дифузія, 

“приручення”, згода). 

Засоби зовнішньополітичної діяльності держав: дипломатія,  війна, економічна 

політика, пропаганда, культурна та гуманітарна політика) .Органи держави в міжнародних 

відносинах. Типи зовнішньої політики держав. 

 

Тема 8. Вплив недержавних суб’єктів на міжнародні відносини 

 

Типологія “недержавних” суб’єктів міжнародних відносин. Поняття та сутність 

“міжнародної організації”. Причини виникнення міжнародних організацій. Типологія 

міжнародних організацій, їх функції в системі міжнародних відносин. Урядові та неурядові 

міжнародні організації, відмінність їх функції та вплив на міжнародне середовище. 

Універсальні міжнародні організації. Роль ООН, ОБСЄ та інших універсальних міжнародних 

організацій на міжнародній арені, елементи наднаціональності в їх діяльності. Й.Галтунг про 

співвідношення державних  та недержавних суб’єктів міжнародних відносин. 

Транснаціональні корпорації, етнічні та регіональні спільноти як суб’єкти 

міжнародних відносин. Посилення їх впливу як вияв процесів глобалізації. Суперечність 

впливу на міжнародні відносини. 

Теорії міжнародних відносин про роль недержавних акторів та  процеси формування  

міжнародного громадянського суспільства. 

Індивід як суб”єкт міжнародних відносин. Гуманізація міжнародних відносин та 

зростання впливу індивідів на міжнародну систему.  Проблеми особистості в міжнародній 

політиці в різних теоріях міжнародних відносин. Від “дипломата і вояка” (Р. Арон) до 

“туриста та терориста” (Дж. Розенау) як основних представників суспільств на міжнародній 

арені. Типологія індивідів, залучених в міжнародну політику, визначення мотивації участі в 

міжнародних відносинах. Тип суспільства та сфера діяльності індивіда як важливі 

детермінанти його участі в міжнародних відносинах. Практика та інституціональні форми  

політичної участі індивідів  в сфері міжнародної політики. 

Права людини та міжнародне гуманітарне право в міжнародних відносинах. 

Суперечності  міжнародного гуманітарного права. Вплив моральних та етичних норм на 

політичну діяльність людей в сфері міжнародних відносин. 

 

Тема 9. Міжнародні процеси. Конфлікт та співробітництво  в міжнародних 

процесах. 

 

Поняття та види міжнародних процесів: конфлікти, співробітництво та прийняття 

політичних рішень. 

Поняття міжнародного та міждержавного конфлікту як форми взаємодії між 

суб’єктами міжнародних відносин. Особливості міжнародних конфліктів як різновидів 

суспільних конфліктів. Причини та передумови міжнародних конфліктів. Цивілізаційний 

підхід С. Гантінгтона, системний підхід К. Волтца. Типи та прояви міжнародних конфліктів. 
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Особливості сучасних міжнародних конфліктів. Функції міжнародних конфліктів. Способи 

врегулювання міжнародних конфліктів. Роль сили в процесах регулювання міжнародних 

конфліктів (“примус до миру”). Переговори в умовах міжнародних конфліктів. 

Посередництво в міжнародних конфліктах. Роль ООН, ОБСЄ інших міжнародних 

організацій у врегулюванні міжнародних конфліктів.  Миротворча діяльність.  

Поняття та види міжнародного співробітництва як різновиду кооперативних 

взаємодій між суб’єктами міжнародних відносин. Ознаки та передумови міжнародного 

співробітництва. Форми міжнародного співробітництва. Міждержавні союзи як форма 

міжнародного співробітництва. Інтеграційні процеси в міжнародних відносинах. Теорії 

міжнародної інтеграції. Стадії інтеграційних процесів. Форми інтеграції. Наслідки 

інтеграційних процесів. Міжнародний регіоналізм. Трансрегіональні відносини.  

Переговори як важливий елемент міжнародних процесів. Стадії та функції 

переговорів. Переговори в умовах конфлікту та співробітництва.  

Процеси прийняття політичних рішень в міжнародних відносинах. Основні напрями у 

вивченні процесу прийняття рішень на міжнародній арені. Переговори як спосіб прийняття 

спільних міжнародних рішень. Основні підходи до ведення міжнародних переговорів. 
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ПИТАННЯ ДО ВСТУПНОГО ІСПИТУ ДО АСПІРАНТУРИ  

  

1. Основні етапи розвитку світової політичної думки, їх характеристика. 

2. Поява політичних вчень. Основні причини виникнення політичних вчень. 

3. Особливості зародження політичної думки Єгипту та Вавилону. 

4. Особливості вчення буддизму як однієї із суспільно-політичних течій 

Стародавньої Індії.  

5. Характеристика основних політико-правових напрямів Стародавнього Китаю. 

6. Конфуціанство. Його основні риси.  

7. Основні періоди розвитку політико-правових вчень в Греції та їх ідейний зміст.  

8. Сутність політичних поглядів Сократа.  

9. Сократ про основні форми правління.  

10. "Держава" Платона. 

11. Платон про проблему справедливості. 

12. Теологічне підґрунтя платонівської концепції ідеальної держави. 

13. Розвиток та зміст держави в концепції Арістотеля. 

14. Політичні ідеї Арістотеля. 

15. Основні напрямки політико-правової думки в Стародавньому Римі. 

16. Особливості ранніх релігійно-політичних доктрин. 

17. Особливості політичних поглядів Св. Августина в роботі «Про Град Божий». 

18. Політичні ідеї у період Середньовіччя. 

19. Мета та основні функції світського правителя у поглядах Томи Аквінського. 

20. Проблеми раціоналізму в політичних теоріях Нового часу європейської історії.  

21. Проблеми ірраціоналізму в політичних теоріях Нового часу європейської історії. 

22. Синкретизм раціоналізму та ірраціоналізму в політичній доктрині Н. Макіавеллі. 

23. Раціональні основи політики та влади у Ф. Бекона. 

24. Раціонально-ірраціональна сутність абсолютистської держави у політичній 

доктрині ліберального спрямування Т. Гоббса. 

25. Раціоналізм морально-політичної доктрини влади Дж. Лока. 

26. Просвітницька концепція сутності свободи громадянського суспільства у 

Ш.Л. Монтеск’є. 

27. Ірраціонально-раціоналістичні основи у політико-договірній концепції влади Ж.-

Ж. Руссо. 

28. Категоричний імператив як раціональна підстава права влади і держави у 

політичній доктрині І. Канта. 

29. Раціональна сутність держави у філософсько-політичній теорії Г.В. Гегеля. 

30. Ірраціональні основи теорії соціально-політичного утопізму. 

31. Логіка формування держави, права, влади в І. Канта. 

32. Логіка формування держави, права, влади у Г.В. Гегеля. 

33. Логіка формування держави, права, влади у Т. Гоббса. 

34. Логіка формування держави, права, влади у Дж. Лока. 

35. Теорія суспільного договору у просвітників. 

36. Суть політичної теорії природних прав у новоєвропейській історії. 

37. Критерії правової держави у І. Канта та Г.В. Гегеля. 

38. Проблеми людини в політичних теоріях Нового часу. 

39. Співвідношення методу і методології у політичній науці. Теоретико-

методологічна еволюція політичної науки у XX-XXI ст. 

40. Концептуалізація розмежування понять «policy», «politics» та «політичного». 

41. Політична наука у США: особливості та специфіка становлення і розвитку. 

42. Континентально-європейська політична наука: особливості та специфіка. 
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43. Політична думка Київської Русі. 

44. Суспільно-політичні погляди І. Вишенського. 

45. Суспільно-політичні погляди прихильників і противників Берестейської унії 

1596р. 

46. Українська політична думка часів Хмельниччини та Руїни. 

47. Питання державно-правового устрою України в «Конституції» П. Орлика. 

48. Суспільно-політичні погляди Г. Сковороди. 

49. Соціально-історичні умови розвитку політичної думки на східноукраїнських 

землях в першій половині ХІХ ст.  

50. Кирило-Мефодіївське товариство про державний устрій. 

51. Суспільно-політичні погляди М. Костомарова. 

52. Суспільно-політичні погляди П. Куліша. 

53. Суспільно-політичні погляди Т. Шевченка. 

54. Суспільно-політичні погляди громадсько-культурного об’єднання «Руська 

трійця». 

55. Суспільно-політичні погляди М. Драгоманова. 

56. Суспільно-політичні погляди І. Франка та їхня еволюція. 

57. Суспільно-політичні погляди М. Грушевського. 

58. Проблема класів і станів в «Листах до братів хліборобів» В. Липинського. 

59. Суспільно-політичні погляди М. Міхновського. «Самостійна Україна». 

60. Ю. Бачинський і його «Україна irredenta». 

61. Політичні погляди представників дисидентського руху в Україні (В. Чорновіл, В. 

Стус). 

62. Українська політична думка в умовах формування самостійної держави.  

63. Особливості розвитку політичної думки та політичної науки в Україні від 

відновлення незалежності і до сьогодні. 

64. Політика як соціальне явище 

65. Основні концепції політики, її структура та функції 

66. Співвідношення політики із іншими сферами суспільного життя 

67. Політологія як наука і навчальна дисципліна: предмет, суб’єкт і об’єкт вивчення, 

функції. 

68. Виникнення та інституціоналізація політичної науки. 

69. Галузі політичного знання. Методи політичної науки. 

70. Поняття політичної системи суспільства, її особливості і складові. 

71. Структура та фактори стабільності політичної системи. 

72. Типологія політичних систем. 

73. Природа політичної влади, концептуальні підходи до визначення поняття. 

74. Ресурси та функції політичної влади. 

75. Влада державна і політична. 

76. Легітимність політичної влади. Джерела легітимації. 

77. Поняття держави. Теорії виникнення держави. 

78. Основні ознаки та функції держави. 

79. Форми і системи державного правління. Монархія, її різновиди. 

80. Форми і системи державного правління. Республіка: різновиди, переваги та 

недоліки. 

81. Сутність і різновиди напівпрезидентської системи правління. Україна і 

напівпрезидентська республіка. 

82. Форми національно-територіального устрою. Унітарна держава: типи, переваги і 

недоліки. 

83. Форми національно-територіального устрою. Федеративна держава: моделі 

федералізму, преваги та недоліки. 

84. Концепція правової держави: принципи й ознаки. 



 47 

85. Концепція соціальної держави. Ідеологічні інтерпретації соціальної держави. 

86. Поняття та принципи громадянського суспільства. 

87. Поняття і критерії типологізації політичних режимів. 

88. Історичні та сучасні форми диктатури. 

89. Суть та основні ознаки тоталітаризму. 

90. Суть, основні ознаки авторитаризму. 

91. Різновиди авторитаризму. Військові режими. Авторитарно-бюрократичний режим. 

92. Різновиди авторитаризму. Конкурентна олігархія, популістський (мобілізаційний) 

режим та неототалітарний політичний режим. 

93. Основні принципи та ознаки демократичного політичного режиму. 

94. Елітаристська та плюралістична теорії демократії. 

95. Теорія поліархії Р. Даля. Партисипаторна теорія демократії. 

96. Моделі демократії А. Лейпхарта. 

97. Новітні концепції демократії і їхні особливості. 

98. Феномен та динаміка гібридного політичного режиму. Гібридний режим в Україні.  

99. Парламент як інститут представницької влади: функції, типи. 

100. Глава держави і його повноваження. Монарх і президент. 

101. Сутність, різновиди і структура урядів як органу виконавчої влади. 

102. Походження і сутність політичних партій. 

103. Ознаки та функції політичних партій. 

104. Типологія політичних партій. 

105. Типологія партійних систем. 

106. Теорії партійних коаліцій. 

107. Поняття виборчих систем та принципи їх функціонування. 

108. Мажоритарна виборча система, її різновиди, переваги та недоліки. 

109. Пропорційна виборча система, її різновиди, переваги та недоліки. 

110. Змішана виборча система, її різновиди, переваги та недоліки. 

111. Підходи до формування партійних списків у пропорційній виборчій системі. 

112. Поняття і структура політичної культури. 

113. Типологія політичної культури. 

114. Політична соціалізація. 

115. Політична свідомість: сутність та рівні. Масова політична свідомість. 

116. Поняття політичної еліти, її структура. Типологія політичної еліти. 

117. Циркуляція політичної еліти. 

118. Лідерство як політичний феномен, його функції. Теорії політичного лідерства. 

119. Типологія політичного лідерства. Стилі політичного лідерства. 

120. Сутність політичного аналізу та його різновиди. Алгоритми політичного аналізу.  

121. Становлення національних шкіл політичного аналізу.  

122. Методики політичного аналізу. Контент-аналіз, івент-аналіз, когнітивне 

картування.  

123. Соціологічні методики політичного аналізу.  

124. Експертні методики політичного аналізу.  

125. Статистичні методики політичного аналізу.  

126. Політичне прогнозування, типи та процедури. 

127. Політична комунікація і PR: історія та теорія.  

128. Політична лінгвістика.  

129. Партійна та електоральна комунікація.  

130. Місцеве самоврядування: поняття суть та наукові підходи.  

131. Історичні та сучасні концепції місцевого самоврядування.  

132. Історія розвитку місцевого самоврядування в Україні.  

133. Передумови формування і основні моделі функціонування місцевого 

самоврядування.  
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134. Представницькі інститути місцевого самоврядування: системи виборів і 

повноваження.  

135. Становлення та теоретико-методологічні основи порівняльної політології.  

136. Форми державного устрою країн Європи та США.  

137. Система органів місцевого самоврядування країн Європи та США.  

138. Етномовна основа соціополітичного поділу країн Європи та США.  

139. Релігійна основа соціополітичного поділу країн Європи та США.  

140. Порівняльна характеристика парламентів країн Європи та США.  

141. Порівняльна характеристика урядів країн Європи та США.  

142. Багатопартійні системи країн Європи в порівняльному вимірі.  

143. Виборчі системи країн Європи та США.  

144. Форми участі громадян в політичному житті європейських держав та США. 

145. Демократичні інституції на рубежі ХІХ-ХХ ст.  

146. Роль ідеології у політиці. Різновиди політичних ідеологій. Ідеології та доктрини.  

147. Консерватизм і неоконсерватизм як політичні ідеології.  

148. Лібералізм і неолібералізм як політичні ідеології.  

149. Соціалізм, соціал-демократія, комунізм як політичні ідеології.  

150. Націоналізм. Фашизм і неофашизм як політичні ідеології.  

151. Християнська демократія як політична ідеологія.  

152. Популізм як політична ідеологія.  

153. Політична наука і теорія міжнародних відносин: проблеми розмежування 

предметного поля.  

154. Парадигмальність та плюралізм теорії міжнародних відносин. 

155. Поняття та особливості міжнародних відносин. 

156. Поняття суб’єктності в міжнародних відносинах. Типологія суб’єктів 

міжнародних відносин. 

157. Теоретичні інтерпретації сили в міжнародних відносинах. 

158. Сила та могутність в епоху глобалізації. Суть, джерела, передумови глобалізації. 

159. Вплив геополітики на формування теорії міжнародних відносин. 

160. Філософсько-теоретичні джерела політичного реалізму в міжнародних відносинах. 

161. Філософсько-теоретичні джерела ідеалізму в теорії міжнародних відносин. 

162. Основні принципи та течії неореалізму. 

163. Принципи неолібералізму і їхній розвиток в теоріях транснаціоналізму і 

взаємозалежності. 

164. Марксизм і неомарксизм про міжнародні відносини. 

165. Особливості та ознаки, формування та еволюція міжнародних систем. 

166. Типологія міжнародних систем  

167. Поняття та структура національного інтересу. 

168. Зовнішня політика: особливості, засоби та форми. 

169. Засоби зовнішньої політики держав. Дипломатія та війна як основні засоби 

реалізації зовнішньої політики. 

170. Внутрішня та зовнішня політика держави. Теорії співвідношення внутрішньої та 

зовнішньої політик.  

171. Вплив глобалізації на державу та її суверенітет. 

172. Вплив міжнародного середовища на внутрішню політику. 

173. Міжнародні організації: сутність, ознаки, типологія. 

174. Неурядові міжнародні організації та особливості їх впливу на міжнародну 

політику. 

175. Транснаціональні корпорації та їх вплив на міжнародні відносини. 

176. Сутність та причини міжнародних конфліктів. Стадії протікання і способи 

врегулювання конфліктів. Типологія міжнародних конфліктів. 

177. Біхевіоралізм: суть та особливості. 
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178. “Постбіхевіоральна революція”. Постбіхевіоралізм у політичній науці. 

179. Поняття інститут та інституція: суть та основні ознаки. Інститут як норма, тип 

поведінки та вірування. Інститут та організація 

180. Неоінституціоналізм: причини виникнення та ознаки. Різновиди і школи. 

  

 


